
CBSE	Class	12	भूगोल	भाग	-	1
पाठ	-	3	जनसं
या	संघटन

पुनरावृित	नोटस

अवधारणा	मानिच�



पाठ	एक	नज़र	म 

जनसं
या	क!	आय	ुसंरचना	से	ता$पय%	िविभ&	आय	ुवग%	म 	बांटी	जाने	वाली	जनसं
या	से	ह।ै	यह	आय	ुसमूह	(1)	यवुक/त,ण	(0-
14	वष%)	(2)	.ौढ़/1यसक	(15-59)	(3)	वृ2	(60	से	अ3धक)

आय-ु3लगं	िपरािमड	का	आकार	तीन	.कार	क!	जनसं
या	56थितय8	को	दशा%ता	ह।ै
3लगांनुपात	से	हमारा	ता$पय%	पु,ष-;ी	क!	सं
या	के	अनुपात	से	ह।ै	इसके	अ=तग%त	.ित	हजार	पु,ष8	क!	सं
या	पर
3;य8	क!	सं
या	क!	गणना	क!	जाती	ह।ै
िवक3सत	देश8	म 	3लगं	अनुपात	मिहलाओं	के	प?	म 	होता	ह।ै	जबिक	िवकासशील	और	अिवक3सत	देश8	म 	यह	पु,ष8	के
प?	म 	ह।ै
कुछ	देश8	म 	3लगं	अनुपात	.ित	हजार	3;य8	पर	पुBष8	क!	सं
या	के	,प	म 	पCरक3लत	िकया	जाता	ह	ैजबिक	भारत	म 	3लगं
अनुपात	.ित	हजार	पुBष8	पर	3;य8	क!	सं
या	के	,प	म 	पCरक3लत	िकया	जाता	ह	ै|
आय	ुसंरचना	िविभ&	आय	ुवगD	ंम 	लोग8	क!	सं
या	को	.दिश%त	करती	ह	ै|	यह	जनसं
या	संघटन	का	एक	मह$वपूण%
सूचक	ह	ै|	िवकास	योजनाओं	म 	इसक!	मह$वपूण%	भूिमका	होती	ह	ै|
15-59	आयवुग%	क!	जनसं
या	को	काय%शील	जनसं
या	कहते	हE	जबिक	60	वष%	से	अ3धक	आय	ुक!	जनसं
या	का	वग%
वृ2	जनसं
या	क!	Fेणी	म 	आता	ह	ै|	यिद	इसम 	0-14	आय	ुवग%	क!	जनसं
या	को	जोड़	िदया	जाए	तो	वह	आ3Fत
जनसं
या	कहलाता	ह	ै|
आय3ुलगं	िपरािमड	का	आकर	तीन	.कार	क!	जनसं
या	56थितय8	को	दशा%ता	ह:ै-	िव6ताCरत	होती	जनसं
या,	56थर
जनसं
या	व	Hासमान	जनसं
या	|
िनवास	6थान	के	आधार	पर	जनसं
या	का	नगरीय	और	Iामीण	म 	िवभाजन	Iामीण	नगरीय	संयोजन	कहलाता	ह।ै
िवक3सत	देश8	म 	नगरीय	जनसं
या	का	अ3धक	(उKच)	.ितशत	इस	बात	का	Lोतक	ह	ैिक	िMतीयक	और	तृतीयक	?े�
अ3धक	िवक3सत	ह	ैजबिक	िवकासशील	देश8	म 	इसका	िवपरीत	स$य	ह।ै
वह	1यिN	सा?र	कहलाता	ह	ैजो	िक	अपने	रोज	के	जीवन	म 	एक	सरल	वाOय	समझ,	3लख	और	पढ़	सके।	आ3थ%क	िवकास
सा?रता	का	कारण	और	पCरणाम	ह।ै



आ3थ%क	िRयाओं	के	अ=तग%त	सिRय	जनसं
या	के	अनुपात	का	िवतरण	1यावसाियक	संरचना	कहलाता	ह।ै
सभी	आ3थ%क	िRयाओं	को	चार	भाग8	म 	बांटा	जा	सकता	ह,ै	.ाथिमक,	िMतीयक,	तृतीयक	और	चतुथ%क	1यवसाय।
अिवक3सत	और	िवकासशील	देश8	म 	अ3धकतर	जनसं
या	.ाथिमक	1यवसाय8	म 	काय%रत	ह	ैजबिक	िवक3सत	देश8	म 
अ3धकतर	जनसं
या,	िMतीयक,	तृतीयक	तथा	चतुथ%क	1यवसाय	म 	सलSं	होती	ह।ै

पोिषत	िकये	जाने	वाले	मूTय


